

Мишин Александр Андреевич

аспирант

Научный руководитель

Щукин Владимир Викторович

канд. юрид. наук, доцент

ОЧУ ВО «Московский инновационный университет»

г. Москва

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ОБЩЕСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ ЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ

***Аннотация:** в статье рассмотрены правовые основы общественного контроля за деятельностью государственных органов в Российской Федерации. Особое внимание уделено внедрению института общественного контроля как важной дополнительной формы взаимодействия общества с органами власти. Автор анализирует законодательные и нормативные акты, обеспечивающие правовую основу для общественного контроля, и выделяет ключевые элементы системы правового регулирования этого процесса.*

***Ключевые слова:** общественный контроль, государственные органы, правовые основы, законодательство, Федеральный закон, общественные организации, прозрачность, подотчетность, демократия.*

В современном обществе вопрос о правовых основах общественного контроля за деятельностью государственных органов становится все более актуальным. Система общественного контроля играет ключевую роль в обеспечении прозрачности и подотчетности государственных структур, что является неотъемлемой частью демократического управления. В условиях глобализации и информационной открытости, общество требует все большего вовлечения в процессы принятия решений и мониторинга деятельности государственных органов, что обуславливает необходимость четкого законодательного регулирования и поддержки этой деятельности на всех уровнях.

Особенно важным аспектом является законодательное обеспечение механизмов общественного контроля, которые должны быть четко прописаны и эффективно функционировать. Без действенных правовых основ невозможно достичь подлинной прозрачности и подотчетности государственных органов, что в свою очередь подрывает доверие граждан к институтам власти и препятствует построению правового государства. В данной статье рассматриваются существующие правовые механизмы общественного контроля, анализируются их недостатки и предлагаются пути их совершенствования с целью повышения эффективности контроля за деятельностью государственных органов.

Общественный контроль – это система мероприятий и действий, осуществляемых гражданами, общественными организациями и иными субъектами гражданского общества с целью наблюдения, оценки и контроля за деятельностью органов государственной власти, местного самоуправления и иных государственных учреждений. Основная цель общественного контроля – обеспечение прозрачности, подотчетности и законности деятельности государственных органов, а также защита прав и законных интересов граждан. Общественный контроль направлен на предотвращение коррупции [2, с. 238], улучшение качества государственного управления и повышение доверия граждан к институтам власти.

Институт общественного контроля – это система структур, норм и механизмов, предназначенных для организации и осуществления контроля гражданами и их объединениями за деятельностью органов государственной власти и местного самоуправления. Этот институт включает в себя законодательные и нормативные акты, регулирующие порядок и формы общественного контроля, а также общественные организации, общественные палаты и другие субъекты, наделенные правами и полномочиями для проведения контрольных мероприятий. Институт общественного контроля способствует обеспечению прозрачности, подотчетности и законности деятельности государственных органов, а также защите прав и интересов граждан, укрепляя демократические принципы управления и взаимодействия между государством и обществом.

Внедрение института общественного контроля является важной дополнительной формой взаимодействия общества с органами власти. Этот институт позволяет гражданам и общественным объединениям активно участвовать в мониторинге и оценке деятельности государственных структур. Для эффективного осуществления общественного контроля имеются значительные общественные ресурсы, включающие общественные организации, активные группы граждан и общественные палаты, которые играют ключевую роль в этом процессе.

Правовое регулирование в области общественного контроля в Российской Федерации осуществляется через систему законодательных и нормативных актов, которые обеспечивают правовую основу для контроля граждан и их объединений за деятельностью органов государственной власти и местного самоуправления. Основные элементы этой системы включают:

1. Конституция Российской Федерации, статья 32, которая гарантирует гражданам право участвовать в управлении делами государства, что является основой для общественного контроля. А также общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры, например, Конвенция ООН против коррупции, которую Россия ратифицировала, устанавливает обязательства по внедрению мер для повышения прозрачности и подотчетности государственных органов.

2. Федеральные законы:

– Федеральный закон №212-ФЗ «Об основах общественного контроля в Российской Федерации»: Этот закон, принятый 21 июля 2014 года, устанавливает правовые основы и механизмы реализации общественного контроля, определяя его цели, задачи и принципы;

– Федеральный закон №273-ФЗ «О противодействии коррупции»: Этот закон включает положения о необходимости участия общественных организаций в антикоррупционной деятельности, что является частью общественного контроля;

– Федеральный закон №82-ФЗ «Об общественных объединениях»: регулирует деятельность общественных объединений, которые могут выступать субъектами общественного контроля.

3. Иные нормативные правовые акты Российской Федерации, например, Постановление Правительства РФ №95 «О мерах по реализации Федерального закона «Об основах общественного контроля в Российской Федерации»: Определяет порядок взаимодействия государственных органов и общественных объединений в рамках общественного контроля, а также указы Президента Российской Федерации, касающиеся обеспечения прозрачности в работе государственных органов и расширения участия граждан в процессе принятия решений.

4. Нормативные правовые акты субъектов Российской Федерации. Законы субъектов РФ, регулирующие деятельность общественных палат на региональном уровне, например, Закон Московской области «Об общественной палате Московской области». Также муниципальные нормативные правовые акты, такие как решения местных советов о создании и функционировании общественных палат в муниципальных образованиях [1, с. 233].

Эти законы и акты создают многоуровневую правовую структуру, которая обеспечивает эффективное функционирование института общественного контроля. Они позволяют гражданам и общественным организациям активно участвовать в мониторинге и оценке деятельности государственных органов, способствуя прозрачности, подотчетности и законности в их работе.

Одним из значимых достижений в установлении партнерских отношений между государством и гражданским обществом стало принятие Федерального закона №212-ФЗ «Об основах общественного контроля в Российской Федерации» от 21 июля 2014 года. Именно этот закон устанавливает правовые основы, принципы и механизмы общественного контроля, определяет его цели и задачи [3, с. 28]. Согласно закону, общественный контроль направлен на обеспечение прозрачности, подотчетности и законности деятельности государственных органов, а также на защиту прав и законных интересов граждан. Закон также регламентирует формы и методы общественного контроля, предоставляя возможность различным общественным объединениям и гражданам участвовать в этой деятельности, что способствует укреплению доверия к государственным органам и развитию демократических процессов в стране.

В заключение следует отметить, что правовые основы общественного контроля за деятельностью государственных органов являются неотъемлемой частью демократического устройства и правового государства. Внедрение и развитие института общественного контроля позволяют гражданам и их объединениям активно участвовать в процессе мониторинга и оценки государственной деятельности, что способствует повышению прозрачности, подотчетности и законности в работе государственных структур. Общественные палаты на всех уровнях – федеральном, региональном и муниципальном – играют ключевую роль в системе общественного контроля, обеспечивая связь между обществом и государством и способствуя реализации принципов демократического управления.

Основополагающие документы, такие как Конституция Российской Федерации, федеральные законы и нормативные акты субъектов, обеспечивают правовую основу для этой деятельности, создавая многоуровневую систему регулирования. Особое значение имеет Федеральный закон №212-ФЗ «Об основах общественного контроля в Российской Федерации», который закрепляет ключевые принципы и механизмы общественного контроля. Реализация положений этого закона способствует укреплению партнерских отношений между государством и гражданским обществом, а также развитию демократических процессов в России.

Список литературы

1. Галяутдинов М.Р. Общественный контроль на муниципальном уровне / М.Р. Галяутдинов // Молодой ученый. – 2022. – №52 (447). – С. 233–235. EDN KECLYF
2. Рамазанов А.А. Общественный контроль как способ борьбы с коррупцией / А.А. Рамазанов // Молодой ученый. – 2022. – №4 (399). – С. 238–240. EDN VKUGHN
3. Смирнов А.А. Правовые основы публичного контроля и надзора в Российской Федерации: учебное пособие в схемах / А.А. Смирнов. – М.: Директ-Медиа, 2023. – 100 с. DOI 10.23681/699154. EDN MRDRUF